

共话百年历史 共创美好未来

阿拉伯国家驻华使节赴西柏坡和正定参加中共党史主题交流活动侧记

新华社石家庄6月4日电(记者卜多门、曹国厂、张硕)应中共中央对外联络部和中共河北省委邀请,阿尔及利亚、埃及、巴勒斯坦、突尼斯等20个阿拉伯国家的驻华使节及阿盟驻华代表处代表等3日赴河北,参观西柏坡纪念馆、中共中央旧址,考察正定县塔元庄村,参加“共话百年历史 共创美好未来”主题交流活动。

西柏坡是中国革命的圣地之一,是中共中央“进京赶考”的出发地,是孕育新中国的的地方。在西柏坡纪念馆一层大厅的一幅历史浮雕群像前,埃及驻华大使穆罕默德·巴德里向媒体表达了对中国共产党成立一百周年的祝贺。

“一百年来,中国发生了翻天覆地的惊人变化,这些都离不开中国共产党,中国各地的发展进步也同样如此。”他说。

走出西柏坡中共中央旧址,巴勒斯坦驻华大使法里兹·马赫达维有些激动。故地重游,他回忆起了35年前许多往事。他说,1986年他就来过中国,“那时交通还很慢,现在从北京到上海高铁只要四个多小时,在当时实在难以想象”。相比35年前,现在的中国可谓发生了翻天覆地的变化,而这些变化不仅在表面,更在内里。

马赫达维说:“你在街上遇到一个中国年轻人,你会看到阳光帅气、朝气蓬勃和幸福,这说明了这里有不错的生活水平,和平稳定的环境。”

他说,中国社会经济的发展,都得益于中国共产党能以一种符合中国文化和传统的模式去建设国家。“现在,我们看到这个模式取得了成功,值得我们深入研究。一个有如此规模、体量和人口的大国,在此如此短的时间内取得如此伟大的成就,毫无疑问,这就是奇迹。”

在西柏坡中共中央旧址院内的柏树下,履新不久的伊拉克驻华大使舒尔什·赛义德对记者说:“我注意到,这里的环境和条件很艰苦,但中共的领导层在如此简陋的环境里,还取得了伟大的成就,我认为这背后重要的原因是人民的支持。人民始终与中共团结一致。”

为人民实现公平正义,对任何国家的发展和稳定都具有重要意义。赛义德认为,中国共产党为人民实现了公平正义,在西柏坡也看到了中共带领中国走向未来的起点。

六月的晴空下,约旦驻华大使胡萨姆·侯赛尼走出西柏坡纪念馆,若有所思。他感到一种历史深处、源自起点的力量,“这是一种难以言喻的感觉,很奇妙”。他说,“世界上许多党派在革命之初提出的口号要么失败了,要么转向了。但你回首中共百年前提出的许多主张,现在都得以实现。这是因为中共具有远见卓识、领导智慧和坚持不懈的精神。”

侯赛尼说,今年是中国共产党成立100周年,也是约旦哈希姆王国建国100周年。100年前,约中两个国家都



6月3日,阿拉伯国家驻华使节及阿盟驻华代表处代表等在西柏坡中国共产党七届二中全会会址参观。

新华社记者王晓摄

面临相似的巨大挑战与苦难,但两国都在坚强的领导集团带领下,战胜困难,取得伟大发展成就。

“因此,作为约旦人,我非常能理解中国共产党的领导到底发挥了多大作用,中共又是如何坚持不懈努力、将百年前的愿望与目标变成现实。”他说。

正定县塔元庄村位于石家庄市区北部15公里处,滹沱河北岸,共500余户,2030人。如今,塔元庄村集体年收入突破2000万元,村民人均可支配收入3万元,率先迈进了小康。

在正定县,还举办了“共话百年历史 共创美好未来”主题交流活动。

阿曼驻华大使纳赛尔·布赛义迪表示,正定是习近平总书记执政的起点,体现了习近平总书记一系列治国理政的思想。他对能够来参观正定感到收获满满。

6月3日晚9时许,黎巴嫩驻华大使米莉亚·贾布尔在回京的高铁上谈起一天的参观体验,她表示,十分高兴亲

眼目睹了正定县塔元庄这样一个村庄实现的巨大发展。

在正定的参观中,中国共产党的远见,给贾布尔留下深刻印象。贾布尔说,如果不懂历史,就不会懂得一个国家的现在;不懂中共的历史,也就无法理解现在的中国。中国从百年前一个贫穷的国家,发展成如今世界第二大经济体,可谓奇迹;尤其近40年来,中国取得的高速发展令世界瞩目。

引用谚语“千里之行,始于足下”,她说,在西柏坡和正定的所见所闻,让她更清楚地知道中国共产党是如何一步一步走向胜利,更清晰地看见中共一步一步让中国实现发展的历史足迹。

阿拉伯国家驻华使团团长、阿尔及利亚驻华大使艾哈桑·布哈利法此前已参观过红船、中共一大会址等不少红色遗迹,他表示,通过此次活动,加深了对中共党史和习近平新时代中国特色社会主义思想的了解,更坚信中国共产党必将带领中国创造新的辉煌。

外交部起底美国德特里克堡基地与731部队交易内幕

新华社北京6月4日电(记者王宾、董雪)外交部发言人汪文斌4日在例行记者会上回答记者提问时,揭批了美国德特里克堡基地与侵华日军731部队交易的有关情况。

有记者问:有媒体报道称,美国以豁免侵华日军731部队战犯战争责任为条件,获取731部队进行人体实验、细菌实验、细菌战、毒气实验等方面数据进行生物武器研究。德特里克堡基地正是在此基础上快速发展成为美国生物武器研发基地。该基地目前仍保留着美国军方一个P4生物实验室。发言人对此有何评论?

汪文斌说,报道提及,在731部队《炭疽菌实验报告》《鼻疽菌实验报告》《鼠疫菌实验报告》三份人体实验报告封面上,分别写有“马里兰州德特里克堡基地生物战实验室化学部队研究与开发部,此函归还至战后总部档案部”的字样,并盖有“达格威实验基地技术图书馆”的黑色墨印。

他说,二战结束后,美国在几年时间内陆续派德特里克堡基地细菌战专家前往日本,向包括731部队头目石井四郎在内的731部队主要成员了解日本细菌战情况。美国为了得到731部队细菌战数据资料,支付了25万日元。美国

甚至向世界隐瞒石井四郎以及731部队的滔天罪行,还让石井四郎成为德特里克堡的生物武器顾问。

汪文斌表示,美国媒体披露,德特里克堡存放着大量严重威胁人类安全的病毒,并且存在许多安全隐患和漏洞。据专家分析,美国遍布全球的200多个实验室分布与近年来一些危险疾病和病毒蔓延始发地分布情况非常相似。

“联系到上述美国军方与731部队互相勾连的历史,我们很想知道,美国在境内外开展生物军事化活动的重重疑云什么时候才能揭开?美国什么时候能够给国际社会一个负责任的交待?”汪文斌说。

擘画新篇——为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实生态环境基础

水鸟迎风鸣叫,芦苇和柳灌丛郁郁葱葱……曾经一度萎缩的呼伦湖,随着近年来一系列修复和治理项目的实施,水域面积逐年扩大,湿地生态逐步恢复。

年过五旬的牧民侯玉广从小生活在呼伦湖附近。他亲眼见证了湖水的萎缩与恢复。

“小时候,家里的牛羊常到湖边饮水。后来环境恶化,湖周围几乎没草了,鸟也不见了。”侯玉广告诉记者,如今生态好了,沙子看不见了,鸟和鱼也都回来了。

栖居在青山碧水之间,是人们共同的心愿。

经过不懈努力,我国生态环境质量持续改善。同时必须清醒看到,我国生态文明建设挑战重重、压力巨大、矛盾突出,还有不少难关要过、硬骨头要啃、顽瘴痼疾要治,形势仍然十分严峻。

“生态环境修复和改善,是一个需要付出长期艰苦努力的过程,不可能一蹴而就,必须坚持不懈、奋发有为。”习近平总书记在中共中央政治局第二十九次集体学习时强调指出。

进入新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,对加强生态文明建设、加快推动绿色低碳发展提出了新的要求。

——将“生态文明建设实现新进步”作为“十四五”时期经济社会发展主要目标之一;

——将“广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国建设目标基本实现”,作为到2035年基本实现社会主义现代化的远景目标之一;

——“十四五”规划纲要中,设专篇对“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”作出具体部署和安排,明确要求实施可持续发展战略,推动经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国。

蓝图已经绘就,奋斗书写辉煌。

开启全面建设社会主义现代化国家新征程,推动高质量发展,创造高品质生活,我国生态环境保护需要付出更为艰巨的努力。

“十四五”时期,我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全

新华社记者宫若涵

“中国在分享新冠疫苗、帮助他国控制疫情中扮演重要角色,在疫情最为严重的拉美国家就是如此。”巴西圣保罗州布坦坦研究所临床研究医学总监里卡多·帕拉西奥斯日前接受新华社记者采访时说。

帕拉西奥斯认为,国际疫苗合作是结束这场疫情的主要手段之一。他表示,尽管中国需要为自己庞大的人口接种疫苗,但中国政府及疫苗生产商还是慷慨地将疫苗这一有限的资源提供了拉美地区和世界各国。

他说,中国在国际舞台上发挥重要作用,给疫情严重地区雪中送炭,世界上的许多国家和地区都应该感谢中国。

今年1月17日,巴西国家卫生监督局宣布给予中国北京科兴中维生物技术有限公司研发的新冠灭活疫苗“克尔来福”紧急使用许可。2月17日至4月11日,布坦坦研究所圣保罗州塞拉纳市开展全面接种“克尔来福”试验,当地约60%的人口接种了两剂疫苗。全面接种完成后结果显示,与试验开始之初的数据相比,当地新增有症状新冠病例数下降80%,住院人数下降86%,新增死亡病例数下降95%。

帕拉西奥斯说,塞拉纳的试验具有重要意义,为全面接种疫苗能有效控制疫情的观点提供了有力的科学证据,使期待成为现实。我们通过疫苗接种控制住了疫情,这不仅向巴西,更向世界表明,当务之急是扩大疫苗接种覆盖面,这样才能真正终结疫情。

帕拉西奥斯表示,塞拉纳并没有对人们的出行施加限制,许多市民要前往疫苗接种并不充分、疫情十分严峻的地方工作,比如25公里外的里贝朗普雷图市,那里的医疗系统濒临崩溃。而归功于疫苗接种,塞拉纳的医院已经没有本土新冠病毒病例了。

帕拉西奥斯说,塞拉纳疫情的变化起到风向标作用,有助于其他国家对于本地未来的疫情形势作出预测,布坦坦研究所将在中长期继续对塞拉纳的疫情加以监测,持续至少一年时间。

6月1日,“克尔来福”正式通过世卫组织紧急使用认证,成为继中国国药新冠疫苗之后,被纳入世卫组织紧急使用清单的第二款中国新冠疫苗。“这是对科兴公司研发和生产该疫苗工作的再度认可。”帕拉西奥斯说。

他认为,世卫组织的这个决定也将令疫苗惠及更多国家,从而促使疫情早日结束。

帕拉西奥斯也对布坦坦研究所参与“克尔来福”疫苗临床试验的工作感到自豪。他说,布坦坦研究所和科兴公司正在就一些新的研究展开合作,以共同面对新挑战。

他表示,未来最重大的挑战之一是病毒变异,虽然“克尔来福”疫苗对现在流行于巴西的γ(之前称为P.1)变异病毒十分有效,但双方在考虑研发专门针对某种变异病毒的疫苗。此外,双方在技术领域也保持密切沟通,期待巴中疫苗合作迈上新台阶。

新华社圣保罗6月3日电

『中国分享新冠疫苗令人称道』

访巴西布坦坦研究所专家帕拉西奥斯

(上接1版)2020年9月22日,习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上作出庄严承诺,向全世界释放出中国坚定走绿色发展之路的强烈信号。

久久为功——美丽中国建设迈出坚实步伐

福建省三明市将乐县高唐镇常口村。夏日阳光下,金溪河从村口缓缓流过,岸边是几千亩天然阔叶林。村支书张林顺坐在村里的一棵大树下告诉记者:“我们村一棵树没砍,靠卖碳票就挣了14万多元。”

他还记得,小时候常跟着长辈们上山砍树。由于连年过度砍伐,山上一度见不着成材的树木。从2003年开始,三明市探索林业产权制度改革,试行“分山到户、均林到人”改革,实现了“山定权、树定根、人定心”。党的十八大以来,三明市开始探索生态产品价值实现机制,植树护林的理念更加深入人心。

就在前不久,常口村和三明市沙县区夏茂镇俞邦村举行三明林业碳票首发仪式,发放首批林业碳票5张,共计碳汇29715吨。张林顺领到的碳票涉及常口村3197亩生态公益林。

据三明市林业局副局长陈美高介绍,碳票是以林木生长量增量为测算基础换算成的碳减排量,以“票”的形式发给林木所有权人,从而把“空气”变成可交易、可收储、可贷款的“真金白银”。

“只要林子管好了,林木所有权人就能获得源源不断的收入。”陈美高说。

从砍树为生到护林增收,常口村的发展是一扇窗,照见了习近平生态文明思想引领下中国发生巨大变化。这是一场发展观的重大变革,指引着我们坚定走上生态文明之路、建设美丽中国的切实行动。

曾经因煤而兴的河北磁县,响应国家去产能、划定生态红线等政策安排,下决心关停不少煤矿,依托独特生态资源,大力发展“美丽经济”,走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

生态之美催生发展之变。2020年,磁县全年接待游客700余万人次,增长18%,旅游业总收入增长19.4%。

经济特区深圳统筹推进茅洲河、深圳河等为代表的重污染河流治理,并以此为牵引带动周边环境整体提升,实现全市域消除黑臭水体。

70多岁的居民黄耀棠回忆说,以前的茅洲河水“比墨

面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

“实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革,要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,拿出抓铁有痕的劲头,如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的目标。”今年3月15日,习近平总书记主持召开中央财经委员会第九次会议时强调。

——加快发展方式绿色转型,坚持生态优先、绿色发展,严格控制高耗能高排放项目建设,加大货物运输结构调整力度,推动建筑领域绿色低碳发展,壮大节能环保等产业。

——协同推进减污降碳,以改善生态环境质量为核心,深入打好污染防治攻坚战。

——积极推进应对气候变化,推动制定2030年前碳排放达峰行动方案。

——完善绿色低碳政策和市场体系,强化绿色发展的法律和政策保障。

——广泛培育绿色低碳生活方式,提升全社会绿色低碳意识,通过生活方式绿色革命,倒逼推动生产方式和供给绿色转型。

“我们将以经济社会发展全面绿色转型为引领,以减污降碳为主抓手,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式,坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路。”生态环境部部长黄润秋表示。

开局之年起好步、开好头,对美丽中国建设至关重要。

今年5月21日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十九次会议,审议通过了《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》。

会议指出,要围绕加快推动绿色低碳发展、促进经济社会发展全面绿色转型,完善分类补偿制度,加强补偿政策的协同联动,统筹各渠道补偿资金,实施综合性补偿,促进对生态环境的整体保护。

新任务赋予新使命,新征程展现新作为。

深入贯彻习近平生态文明思想,全面落实党中央、国务院决策部署,脚踏实地、迎难而上,我们一定能够以生态环境高水平保护推动经济高质量发展,以生态文明之光照耀前行道路,推动中华民族实现永续发展。

(参与记者:张逸之) 新华社北京6月4日电